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Lucrarea B

IX

Determinarea grosimii peretelui unui inel cilindric transparent

Materiale la dispozitie (fig. 1)

Fig. 1




1) inel cilindric transparent (fig. 2), ale carui fete plane circulare paralele sunt
acoperite si a cdrui fatad cilindrica interioara este o oglinda metalica convexa;

2) sursa de lumind monocromatica;

3) raportor;

4) rigla.

oglinda convexa
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Fig. 2

Cerinte

Sa se determine:

a) indicele de refractie al materialului transparent din care este confectionat inelul;
b) grosimea peretelui inelului cilindric;

c) grosimea aparenta maxima a peretelui inelului cilindric

Se stie ca indicele de refractie al aerului este n, = 1.

Lucrare propusa de prof. dr. Mihail Sandu
G.S.E.A.S. Calimanesti
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Determinarea grosimii peretelui unui inel cilindric transparent

Barem de notare

Lucrarea B Partial | Punctaj
B. Barem de notare - Lucrarea B 10
a) Determinarea indicelui de refractie al peretelui paharului 4,00

1) Intr-un plan orizontal, se trimite spre inel fascicolul incident de | 1,50
lumina SA si se observa fascicolul emergent BE, trasandu-se pe hartie
directiile lor. Pe foaia de hartie unde este trasat cercul mare al sectiunii inelului
se completeaza apoi desenul cu prelungirile razelor SA si respectiv BE, pana
cand se intersecteaza 1n punctul M. De asemenea se traseazd directiile
normalelor 1n punctele A si B, care se intersecteaza in centrul C al sectiunii
transversale a inelului, asa cum indicd figura 1. Cu un raportor se masoara
unghiurile 7, » §i2¢« . Suprafata interioara a inelului este oglinda convexa.
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2) Utilizand figura 2 si legea refractiei rezulta:

M

Fig. 2
a+i—r=90"r=(a+i)-90%
sini = nsinr;
sini = nsin[(a+i)—90°l
sini = n[sin(a +1)c0s90° — cos(a +1)sin 9001
sini
_cos(a+i)’
a+i>90"; cos(a+i)<0; n>0.

n=

a+i=90" +r;
sini sini sini

cos(900 + r) —sinr  sinr

1,00




3) Pentru diferite valori ale unghiului de incidentd, se completeaza tabely 1,50
alaturat.

Tabelul 1

Nr. i r o n n. i

det.

1 62° | 345° 62,5° 1,56 1,54

2 66° 37° 61° 1,52 1,54
b) Determinarea grosimii peretelui transparent al paharului 4,00
1) Intr-un plan orizontal, se trimite spre inel fascicolul incident de | 1,50

lumina SA si se observa fascicolul emergent DE, format dupa reflexia pe
oglinda interioara, trasdndu-se pe hartie directiile lor. De asemenea se traseaza
directiile normalelor in punctele A si D, car se intersecteaza in centrul C al
sectiunii transversale a inelului, asa cum indica figura 3. Pe foaia de hartie
unde este trasat cercul mare al sectiunii inelului se completeaza apoi desenul
cu cercul mic al sectiunii transversale (avand o raza oarecare), cu raza
refractatd AB si cu raza reflectata BD. Cu un raportor se masoara unghiurile i
si2f. Unghiul » nu este masurabil, deoarece nu se cunoaste raza interioard a
inelului.

Fig. 3




2) Utilizand figura 4 si legea refractiei, rezulta: 1,50
ginp = S0 Cosr_\/nz—sinzi_ g o S
n’ n ’ \Nn® —sin®i ’
C
Fig. 4
xcosr+ R, cosB=R_,;
xsinr =R, sin f3;
tanr = Ry sinf ;
Rext - Rint COSﬂ
B R, tanr ]
™ tanrcosB+sin B’
AR = Rext - Rint;
AR — s1nﬁ - (1 - cosﬁ)tanr R..
sin f +cos ftanr
3) Pentru diferite valori ale lui 7, dupd masurarea si notarea valorii lui 1,00
wierior = 00mm - se completeaza tabelul alaturat.
Tabelul 2
Nr. i sini tan r p sinff | cosf | AR (AR)mccliu
det. (mm) (mm)
1 10° | 0,174 | 0,115 | 45° | 0,078 | 0,997 | 24,14 | 25,53
2 | 30° 0,5 0,34 | 17° | 0,292 | 0,956 | 26,92 | 25,53
¢) Determinarea grosimii aparente maxime a peretelui inelului 1,00
transparent
1) Din figura 5, unde triunghiurile dreptunghice ACI si BCI au comund | 0,75

cateta CI, in acord cu legea refractiei luminii plecata din sticla, de la sursa A si
ajunsa la ochiul O al observatorului aflat in aer, rezulta:
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nsini =sinr;
AC=h; BC =h,,...; Cl =d,
. d
tani =—; d = htani;
h
d
tanr =—; d = h, tanr;
h, tanr = htani;
tan i sini cosr hcosr
h,=h =h— S = i
tanr sin7 COSI 1 COSI
) . cosr h
7 >1; coSr < COSI; -<1; h, <—;
coSi n
cosr
i=0; r=0; -=1
cosi
h
ha == ha,max *
2) Concluzie: 0,25
AR
(AR)aparent max = = 16’57 mm.
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